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Seksti år etter de 
første funnene er 
Qumran-tekstene, 
populært kalt «Døde-
havsrullene», frem-
deles i stand til å 
skape overskrifter.

Det skjer særlig når de kombi-
neres med konspirasjonsteorier 
av Dan Brown-merke eller ny-
gamle hypoteser om Jesus. De 
siste årene har skriftsamlingen 
likevel stort sett fått være i fred 
hos forskere og spesielt interes-
serte. Dem bør det bli flere av. 
Det handler om et funn som på 
mange måter har gitt en dypere 
forståelse av Bibelen, og som på 
enkelte punkter har forandret 
selve Bibelen. 

I forarbeidene til Bibelselska-
pets nye utgave av Det gamle 
testamentet, som kommer ut 
neste år, er det for eksempel for-
slag om å ta inn «nye» bibelvers 
fra de gamle bibelmanuskriptene 
i 1. Samuelsbok kapittel 10–11 
og i Salme 145, riktignok mar-
kert med klammer i teksten.

Epokeg jørende. Helt fra Ar-
vid S. Kapelruds lille klassi-
ker Dødehavsrullene (1956) har 
norske lesere hatt god tilgang 
til informasjon om Qumran-
tekstene. Likevel er denne nye 
boka epokegjørende. For første 
gang kan materialet presenteres 
i full bredde, nå som alle tekster 
og fragmenter er publisert. 

Aldri før har det foreligget 

■ en så omfattende, solid og opp
datert innføringsbok i emnet på 
norsk. Boka har også kommet i 
dansk og finsk utgave, og den 
svenske er rett rundt hjørnet. 
Dette er nemlig et usedvanlig 
godt resultat av nordisk forsker-
samarbeid mellom hele 17 for-
fattere, to norske, fire svenske, 
seks danske og fem finske. 

Her er nestorer og miljø
skapere som finske Raija Sollamo 
og vår egen Torleif Elgvin, men 
også et sterkt innslag av forskere 
som ennå ikke har fylt førti. 
Kompetansen er høy, de fleste 
forfatterne har doktorgrad på et 
emne fra Qumran-litteraturen, 
og flere av dem er medarbeide-
re i den offisielle tekstutgaven 
Discoveries in the Judaean Desert. 
Det nordiske miljøet er et tyde-
lig og synlig innslag i internasjo-
nal Qumran-forskning.

Boka består av 28 kapitler for-
delt på fem hoveddeler. Først 
får vi en oversikt over funnet 
og det møysommelige arbeidet 
med utgivelsen av tekstene fra 
Qumran. 

Neste del, «Qumran-
tekstenes omverden», gir en 
kort og poengtert oversikt over 
historiske, geografiske, sosiale 
og religiøse forhold. I det hele 
tatt gir boka en bred oriente-
ring om jødisk tro og liv i pe-
rioden mellom Bibelens to tes-
tamenter. Derfor bør den leses 

og brukes av langt flere enn dem 
som har spesiell interesse for ak-
kurat Dødehavsrullene. I tred-
je del diskuteres et klassisk pro-
blem både i bibelforskningen og 
historievitenskapen, forholdet 
mellom skriftlige tekster og ar-
keologiske data, i forsøket på å 
bestemme «Qumran-bevegel-
sens identitet». 

«Ideologi og praksis i Qum-
ran-tekstene» er overskriften 
over den sentrale og mest omfat-
tende delen av boka, hvor vi får 
en gjennomgang av hovedtema-
er i skriftene. I siste del oppsum-
meres Qumran-funnenes betyd-
ning for studiet av Bibelens to 
testamenter, rabbinsk jødedom 
og hebraisk språk.

Ny kunnskap. Samlet er forfat-
terne representative for hoved-
strømmen i dagens Qumran-
forskning, men mange enkelt-
spørsmål er omdiskuterte. Det 
gjelder ikke minst forståelsen 
av bygningene i Qumran: Var 
dette et fort, et landsted, en 
storgård, en industribedrift eller 
et religiøst senter? Spørsmålet 
om identiteten til den religiøse 
bevegelsen bak tekstene behand-
les forsiktigere enn før, men den 
tradisjonelle koblingen til esseer
partiet, omtalt av flere antikke 
historikere, har fortsatt sine tals-
personer. De første studiene av 
Qumran-tekstene fokuserte sær-
lig på fenomener som kunne be-
lyse Det nye testamentet, som 
Messias-forventninger og tek-
nikker for tolkning av gammel-
testamentlige tekster. 

Nye tekster og nye forskere 
har utvidet interessefeltet. De 
siste årene har gitt oss ny kunn-
skap om konkurrerende tolknin-
ger av Moseloven i tiden mel-
lom testamentene, om jødisk 
trosopplæring og hverdags
visdom, om apokalyptisk litte-
ratur. Dette vil være ukjent ter-
reng for de fleste leserne. Også 

her gir boka pålitelig og oppda-
tert veiledning.

Visdom og vitenskap. Nå synes 
jeg nok at presentasjonen av 
apokalyptikken som videre
føring av profetiske tradisjoner 

gjør for lite ut av de tydelige for-
bindelsene til samtidens visdom 
og vitenskap. Det er prisverdig 

at boka henter teoretiske inn-
fallsvinkler fra samfunnsviten-
skaper som sosiologi og sosial-
psykologi, men jeg savner vik-
tige innsikter fra sosialantropo-
logien, for eksempel om temaet 
renhet/urenhet. Jeg kunne og-
så ha ønsket meg et lite kapittel 
om de rent tekniske sidene ved 
å pusle sammen leselige tekster 
av en haug med usorterte frag-
menter, diskusjonen om date-
ringen av tekstene osv. Flere av 
forfatterne er eksperter på nett-
opp dette.

Fullstendig oversikt. Bokutsty-
ret er solid og tiltalende. Boka 
preges av en enkel, men ryd-
dig layout som gjør den godt 
egnet som lærebok. Hvert ka-
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«For første gang 
kan materialet 
presenteres i full 
bredde, nå som alle 
tekster og fragmen-
ter er publisert»
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Erik Rasmussen slår i hjel en 
mann med kaldt blod. Så går 
han for å melde seg – men det er 
jo egentlig en veldig fin dag….

Derfor haster det kanskje ikke 
så mye. Erik vet hva han har 
gjort og er klar for å ta straf-
fen. Likevel, mannen er død, 
han selv har ikke tenkt seg noe 
sted, så han sykler heller byen 
rundt mens han tenker over 
livet.

Byen er København, året 
er 1938, Erik er landsatt sjø-
mann og stemningen er gjen-
nomført og troverdig. Norsk-
ættede Leine, som har oversatt 
romanen selv, gir oss en anner-
ledes krimroman der spørsmålet 
ikke er hvem som har gjort det. 
Spørsmålet er hvorfor.

For tidlig. I og med at tid- og 
stedkoloritten er sentral for 
romanen, sammenligner forla-
get Leine med Carsten Jensen 
og Peter Høeg. Det er tydelig 
hvorfor, for Leine skriver i de-
res ånd, men det er nok litt for 
tidlig å sammenligne ham med 
slike størrelser. Det er en bjørne

tjeneste, for det er slett ingen 
dårlig bok, det her, den har bare 
ikke størrelsen eller tyngden til å 
komme i dypet på det valgte uni-
verset slik Jensen og Høeg gjør. 
Leine vil nok komme dit, men 
i denne, hans bok nummer to, 
ligger han akkurat litt for mye 
på overflaten i enkelte partier. 

■

Han har innlevelsen og detal-
jene, men klarer ikke alltid å 
integrere dem så sømløst i for-
tellingen som man vel må for å 
sammenlignes med de store.

Psyken bak. Når det er sagt 
og kritisert, kommer en sam-
menligning til: Dostojevskijs 
Forbrytelse og straff. Begge ro-
manene undersøker mennesket 
bak handlingen. Der den gamle 
russerens Raskolnikov ville se 
om han kunne drepe og komme 
unna med det, som et overmen-
neske, vil den unge dansken Ras-
mussen se om han kan ha en fin 
dag. Selv Jens Bjørneboe spøker 
i skyggene noen ganger – men 
så var det dette med sammen-
ligninger, da.

Eriks tanker veksler effektfullt 
med politirapporter, avhør og 
sekvenser med leger og etter-
forskere. Vi kommer langsomt 
nærmere den tilsynelatende vel-
fungerende Erik og psyken bak 
en morder. Lag for lag tegnes 
på. Følelsene, prosessen, hatet, 
skuffelsene, forberedelsene. Han 
blir hardere, bitrere, kaldere, og 
sakte, men sikkert konsentreres 
Eriks retningsløse tilværelse til 
ett punkt: Drapet.

Tross de nevnte forbeholdene 
er det innlevelsesfullt, detaljert 
og ikke minst troverdig. Det er 
et godt stykke arbeid.

pittel har en innledning som 
signaliserer hvilke problemer 
som drøftes og hvilke tekster 
som diskuteres, en avsluttende 
oppsummering og en littera-
turliste til videre orientering. 
Teksten brytes opp av interes-
sante og relevante faktabokser. 

Den avsluttende referansedelen 
er også svært nyttig. For før-
ste gang får vi her på norsk en 
fullstendig oversikt over alle 
de mer enn 900 håndskrifte-
ne det er funnet fragmenter 
av ved Qumran. Nevnes må 
også de helsides fargebildene 

som fungerer som vignetter 
til hvert kapittel, de fleste tatt 
spesielt for boka av Jutta Joki-
ranta, redaktør for den finske 
utgaven. Her får vi ikke bare se 
stedene som omtales, men også 
bokas artikkelforfattere i arbeid 
med å studere dem.
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